

新时代新征程新伟业



湖南省娄底市军地推进基层「一部一站」融合共建

进一扇门 干一家事

朱国飞 刘智勇 刘杏梅

“从退役返乡报到到自主创业政策咨询，一个站点全部解决，太方便了！”11月10日，湖南省娄底市新化县田坪镇，正在处理订单的自主创业退役军人周洪杰说起“一部一站”机制带来的变化，赞不绝口。谈话间，他的手机不时收到到账提醒。

今年下半年，周洪杰退役返乡后选择自主创业，打算通过电商平台推广家乡优质农产品。因对开办办理流程不熟悉，在田坪镇“一部一站”办理报到手续时，他抱着试试看的心态，将问题反映给工作人员。没想到，工作人员不仅热情接待了他，还详细为他解读退役军人自主创业的相关优惠政策，以及注册公司流程及所需材料。

在“一部一站”工作人员的帮助支持下，周洪杰的公司很快注册上线，并陆续接到来自各地的采购订单，生意逐渐步入正轨。

“一部一站”，是娄底市推进基层武装部与退役军人服务站融合共建的有力举措。该军分区领导介绍，针对基层退役军人服务站场所小、人手少、业务多等实际，今年5月底，他们联合娄底市委、市政府出台《娄底市乡镇（街道）人民武装部与退役军人服务站紧密协作实施方案》，明确各乡镇（街道）武装部与退役军人服务站合署办公，将民兵整组、民兵训练、民兵征集等基层武装工作与维护军人军属合法权益等服务保障工作整合起来，一站办理，一体推进，实现资源共享、互促共进。

“‘一部一站’不是两个部门简单‘搭伙过日子’，而是在共享场所设施、整合人员编配、推进工作融合中，强化办公效率，提升服务保障质量。”娄底市人武部领导告诉记者，在上级指导下，他们率先在该区大科街道开展试点工作，有序整合办公及活动场所，科学设置部站共用的办公室、活动室、资料室、值班室、荣誉室等功能厅室，围绕民兵征集、民兵整组、退役登记等工作，在退役军人服务大厅开设共享共用服务窗口，最大限度地做到合署办公。

为提升办公质效，该市对乡镇（街道）武装部和退役军人服务站工作人员进行整合，明确乡镇（街道）武装部部长以同级党委委员身份分管退役军人服务站工作，符合条件的退役军人服务站站长，通过专职人民武装干部资格认证考核后，可担任或兼任乡镇（街道）武装部副部长，村（社区）党组织负责人任退役军人服务站站长，民兵连（排）长任干事。合编、合力、合心，使“一部一站”真正实现成一家人、说一句话、干一家事。

今年民兵整组工作展开后，双峰县青树坪镇武装部通过整理“一部一站”登记的退役军人信息，有针对性地挖潜编建，将有专业特长、军事素养好的退役军人编入民兵应急分队，为遂行急难险重任务打下坚实基础。

合署办公，会不会带来职责不明、精力分散等问题？在部站融合论证之初，有人提出担忧。娄底市杉山镇部站合署办公场所悬挂的架构图，有力化解了这一质疑。架构图的上半部分为合署办公组织架构，下半部分是人员职责分工和年度大项工作计划，融合路径、工作分工和办事流程等信息，清晰具体、一目了然。

“全市部站职责分工大体一致，各单位可根据实际情况适当调整。”杉山镇武装部部长王定元介绍，之前基层武装部部长除负责武装工作外，通常还分工负责安全生产、乡村振兴等方面的工作。部站融合后，固化组织架构职责，定人定岗，兼职被削减，工作更加聚焦主责主业。

据了解，该市还配套完善考核激励、经费保障等规章制度，进一步促进部站融合，打通服务壁垒，实现“1+1>2”的聚合效应。

上图：湖南省娄底市娄星区杉山镇“一部一站”服务大厅。彭澎摄

好军医悉心救患儿 有心人多年记恩情

王涛 马静

10月下旬，在江苏省军区南京第二离职干部休养所会议室，来自浙江江山的毛明伟终于见到了40多年前救治自己的军医李存海老人。毛明伟紧紧拥住这位已过耄耋之年的恩人，哽咽着说：“40多年来，我一直无法忘记您的恩情，是您挽救了我的生命，您是我的大恩人！”

20世纪80年代，年仅8岁的毛明伟患上肝病。父母带着他辗转多家医院求医问药，可病情不但没有改善，反而日益恶化。近乎绝望之际，家人打听到原解放军453医院军医李存海擅长医治此类疾病，便几经周折找到李存海。当时，军队医院一般不收治地方病人，但时任医院传染科主

任的李存海看到患者年龄小、病情重，破例为毛明伟安排了病床。“那时李主任一天到晚忙得脚不沾地，但不管多忙，他都会过来查看我的病情。”毛明伟说，“李主任运用中西医结合疗法治疗，我的病情逐渐好转，顺利出院。”

近几年，随着年龄增长，毛明伟愈发思念和感激自己的救命恩人。经多方打听，他终于找到恩人，并决定前往南京，当面表达谢意。

南京第二离职所领导得知此事，决定安排一场见面会座谈会，组织工作人员一同见证这场跨越40余载的感恩之旅。座谈会上，干休所领导告诉毛明伟，李存海一辈子从医行善、救死扶

伤。抗日战争时期，他参加革命，当卫生员不怕艰苦救治伤员；新中国成立后，他随部队出国作战担任医疗队队长，冒着生命危险转送伤员；离休休养以来，他又多次随军队医疗队赴革命老区开展义诊活动，深受部队官兵和群众好评。谈及这些经历，李存海说：“我是一名老党员，就是要一辈子坚持为人民服务！”

一次跨越40余载的感恩之旅，一场感人至深的见面座谈会。参加座谈的干休所医护人员表示，一定要继承和发扬老前辈不怕牺牲艰苦奋斗、对党忠诚不负人民的精神品格，坚持用心用情、精准服务，续写人民军医的使命荣光。

水火无情英雄逆行 助人为乐幸福随行

黄畅 本报记者 安普忠

“谢谢您奋不顾身，勇跳激流，救了我们一家四口！”近日，湖南省湘西土家族苗族自治州凤凰县毛都塘村村民吴海杨，跨越千里来到武警浙江总队宁波支队，将绣有“人民武警爱人民、危难时刻显身手”字样的锦旗送到二级上士吴金学手中，感谢他的救命之恩。此时，吴金学见义勇为的事迹才被战友知晓。

7月25日9时许，正在老家休假的吴金学和堂哥吴国中途经毛都塘村两岔河时，发现一辆货车坠河，驾驶室里隐约传来呼救声，情况十分危急。

“不好！有人落水了！”吴金学惊叫一声，果断跳入湍急的河流，奋力游至落水货车旁，发现驾驶室中共有4人。“别着急，我一定把你们救出来！”吴金学一边安抚他们的情绪，一边和车主吴

海杨合力将车后窗打开。他先将孩子抱出送至岸边，交给堂哥吴国中照看，随即又游回车旁，相继把其余3人救出，整个过程用时不到3分钟。

由于施救时呛了水，体力不支的吴金学请求在场群众将4人送到医院就医。一切安排妥当后，吴金学才安心离开。

“当时车门怎么也打不开，看着货车慢慢下沉，全家人都害怕极了！多亏了吴金学同志，不愧是人民子弟兵，真是太勇敢了！”回忆起落水时的情景，吴海杨至今心有余悸。

面对称赞，吴金学摆摆手道：“只是恰好被我遇到，换作其他战友也会毫不犹豫地出手相救！”

事实上，这不是吴金学第一次救

人。去年2月，吴金学休假期间遇到村民家发生火灾。他义无反顾地冲进火场，寻找被困群众将其救出。随后，他又组织在场村民合力扑灭，清理易燃物。归队后，吴金学同样只字未提。直到支队收到村委会寄来的感谢信，大家才知晓此事。

“面对湍急河流，你毫不犹豫纵身一跳；面对熊熊烈火，你义不容辞勇闯火海。你勇敢逆行的背后，是对党和人民的无限忠诚……”表彰会上，战友们纷纷竖起了大拇指。

“生活中我也曾遭遇挫折，是部队给了我关怀和温暖，帮我度过最艰难的时刻，我要把这种关爱传递下去。”吴金学说，“能够帮助他人，是件很幸福的事儿！”



近日，新疆军区某团官兵在训练间隙开展小游戏、小竞赛等活动，活跃练兵氛围、提高训练质效。

阿尔申摄

重庆市綦江区人武部组织民兵轮训备勤

构设实战背景 设置应战课目



作，遇到装备故障要自行排除，即使遭遇不好天气也不例外，不中途暂停、不补时、不补考。曾有5年服役经历的参训民兵秦有洋感慨道：“这次轮训真带劲，仿佛回到了在部队野外驻训的时候。”

“城区綦河流域有2名群众落水，迅速出救援……”水上救援课目训练现场，民兵应急连接到命令后，立即组织人员驾驶冲锋舟展开搜救。同时，无人机民兵分队操纵无人机低空飞行搜寻落水群众具体位置，侦察水位水势；医疗救护分队紧急携带急救装备前往事发地域。各类应急力量分工明确、配合默契，高效、快速完成救援任务。

“此次集训拉近了训练与实战的距离，着力解决以往训不实、训不深等问题，达到以训代练、以练促战的目的。”该区人武部军事科负责人告诉记者，下一步，他们将按照“基地化训练、分批实施、全员覆盖、常态备勤”的思路，继续组织全区民兵开展集中轮训，真正实现训用一体，确保民兵队伍关键时刻拉得出、用得上、起作用。

左上图：参训民兵开展卫生与救护课目训练。

蔡长伟摄

本报讯 田茂材、特约记者赵晓蕾报道：深秋时节，巴渝腹地，重庆市綦江区民兵实战化训练鏖战正酣。该区人武部构设实战背景，从严组织训练考核，进一步提升民兵应急应战能力。

连日来，綦江区人武部结合辖区民兵担负的主要任务，组织120名民兵开展为期14天的轮训备勤。“綦江区山地众多，森林广布，自然灾害时

时有发生。民兵作为重要应急力量，必须锻造过硬应急救援能力，才能快速有效应对各类灾害事故。”该区人武部领导介绍，此次轮训备勤增大了应用性、应急性、应战性课目训练比重，重点设置抗洪抢险、森林灭火、应急处突等课目。

为提高训练质效，该区人武部要求民兵须按实战要求完成各类战术动

甘肃省白银军分区

筑牢部队安全稳定底线

本报讯 徐朝伟、特约通讯员杨涛报道：“以梦为马，未来可期，感谢心理服务小队的悉心帮助，让我走出低谷……”连日来，甘肃省白银市白银区人武部文职人员小尚接受“一对一”心理疏导后，信心满满地投入工作。这是该区人武部发挥保卫委员和思想工作骨干“两支队伍”作用，常态化开展官兵心理疏导服务的一个缩影。

“‘两支队伍’是部队了解官兵思想的‘窗口’，是预防事故案件的‘屏障’。”白银军分区政治工作处领导告诉记者，为筑牢“两支队伍”，筑牢部队安全稳定底线，前不久，该军分区针对调研中梳理出的“两支队伍”骨干意识较弱、能力素质不强等问题，组织所属人员集中开展专题培训。培训中，他们既注重研究问题表象，又强调剖析内在成因，将破

解难点与打牢基础、明晰职责与增强能力相结合，紧盯单位急需、工作急需设计培训环节，固强补弱精准施教。

“沟通有许多种方法，主动打开对方心结最为重要。”谈心不细就容易表面现象所迷惑……参训骨干通过交流研讨，对如何抓好基层安全保卫工作有了更深刻的认识。他们还邀请地方专家教授，针对多发性事故的特点规律进行重点剖析，梳理下发案例

教训、经验做法等研讨成果，提升参训干部骨干发现问题、分析问题和解决问题的能力。

日前，平川区人武部一名文职人员因婚恋问题，情绪低落，工作缺乏积极性。该部思想工作骨干赵岁学结合其个人情况，积极为其排解，帮他解开“心结”。“在我最难的时候，部里给了我关怀和鼓励，我一定全身心投入训练和工作，为部里争光。”这名文职人员说。

吉林省长春市南关区
涉军问题常态督办

本报讯 周英伟报道：11月中旬，吉林省长春市南关区召开军地联席会议，对议军会审议议题的落实情况进行督办。今年初，该区组建涉军问题常态督办机制，对议军会、武装工作会议等会上涉及国防和军队建设的相关问题进行跟进落实，先后督办解决多个问题，对3个落实不力的单位进行通报批评。

江西省宜春军分区
抓实军事职业教育

本报讯 李金波报道：日前，江西省宜春军分区组织军事职业教育阶段考核，参考人员均取得良好以上成绩，获得结业证书。据悉，该军分区坚持军事职业教育聚焦主责主业，以战领学，并通过建立奖惩激励措施、课程认证机制、阶段学习通报和反馈制度等，形成时时可学、处处能学、人人想学的良好局面。

安徽省泗县人武部
聚焦问题检视整改

本报讯 张宏伟、纪洋洋报道：11月上旬，安徽省泗县人武部组织理论轮训学习交流。他们抓好规定书目研读、专题研讨等硬性任务，结合民兵训练、征兵等工作，引导党员领导干部、科室负责同志和文职人员检视任务推进中存在的不足，梳理问题清单，明确整改时限。